Der Fall: „Galileo Galilei“ & Co.

– Das Phänomen „Gravitation“, seine ‚Explikation’ und deren zwingende ‚Vererbungen’ –

=======================================================================================
– Entwurf aus der Website zum »Unterfangen Weltpuzzle«® -- https://kognik.de
Online-Zugang:  Home; Sitemap; Dateien-Übersicht; Glossar; Tipps & FAQs
Offline-Version: Home; Sitemap; Dateien-Übersicht; Glossar; Tipps & FAQs
Home --> Puzzle WELT --> Materielle Welt  --> Abbildungsseitiges --> Erkenntnisgewinnung --> Originaltreue
zitierbar als: https://kognik.de/ONLINE/box/galileo-galilei.doc
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Wortfeld: 
Materielle Körper; Bewegung; fallen (oder nicht); Wirkprinzipien im Hintergrund; Trägheitsgesetz; Kräfte am Werk; Der Luftwiderstand; Spezifisches Gewicht; Form; invariant gelten; Das Fallgesetz; Geozentrismus; Planetenbewegung; Die Sterne; Beobachtungen & Phänomene; Beobachterposition; Perspektive; Parallaxe; Epizyklen; Ortsfestigkeit  (oder nicht); Hypothesen & Zuschreibungen; Eherne Wahrheit  (oder nicht); Erhabene Vollkommenheit; Geltungsbereiche; Fehlinterpretationen; Dogmatismus; Ideologische Eiertänze; Himmelssphären; Geozentrisches versus: Heliozentrisches System; Die sieben Axiome des Kopernikus; Kreisförmige Bahnen versus: Elliptische Bahnen; Die Keplerschen Gesetze; Jeweilige Bahnparameter; Das Newtonsche Gravitationsgesetz; Die Raumkrümmung; Erd-Satelliten + Raumsonden; Das Dreikörper-Problem; Andockmanöver;  Näherungs​rechnung; Simulation; Aristoteles; Ptolemäus; Kopernikus; Johannes Kepler; Descartes; Giordano Bruno; New​ton; Einstein; ...; Raum-Zeit; Der Urknall; Endgültige Unifizierung der Grundkräfte der Physik; ...; ...

Jedem Wortfeld sein eigener hochabstrakter „Zentraler Hub“!
Vgl. aus der lokalen kognitiven Nachbarschaft: \Die „Ideen- + Kulturgeschichte“ der Menschheit; \von einem individuellen „Fallereignis“ aus startend – bis hin zur: Unifikation der „Materiellen Welt“ in Schritten hochgezoomt; \„ortsfest sein“ im »Kognischen Raum« – (oder nicht); \zur – abbildungsseitigen! – ‚Einrollung‘ von Diskursraumdimensionen + Merkmalen (bei jedwedem Abstraktions-Versuch); \zum Nutzen + den Fallstricken von ‚So als ob‘-Para​dig​men; \„Weltbilder“ – als solche; \zum Machen von „Theorien“; \„Philosophen“; \Albert Einsteins „Allgemeine Relativitätstheorie“; \zur (heutigen) „Kosmologie“; \„Stützstellen“ im erst noch zu unifizierenden: »Kognischen Raum«; \immer mehr an ‚Raumgreifung‘; \Der »Abstraktionskegel« – ein besonders unifizierungsmächtiger ‚Wissensträgertyp‘; \zur „Fehlinterpretierbarkeit“ von Puzzlesteinen; \...; \... 
Sonstiges Arbeitsmaterial + Systemische Grafik: \„Naturgesetze“; \Blumengrafik: „Weltbildmachen“; \„Sternenhimmel“ + Observatorium; \„Engel-Hierarchie“; \Zitat: „Was wäre, wenn die Sonne abends sterben würde, um am nächsten Morgen jeweils wiedergeboren zu werden?“; \...

Literatur
...; R. Feynman: ...; Galileo Galilei: „Dialog über die beiden hauptsächlichen Weltsysteme“, {Teubner Verlag, Stuttgart, Nachdruck 1982 – vergriffen. Daher benutzte ich – nach mehreren fehlgeschlagenen Versuchen, antiquarisch ein Exemplar zu beschaffen – die englische Übersetzung, mit einem Vorwort von Albert Einstein. 
2005: In Galileo Galilei: „Schriften, Briefe, Dokumente“, Band 1, S. 179 – 328 steht der Text in Auszügen auf Deutsch}; „Galileos Tochter“: ...... ; Simon Singh: „Big Bang“, Kapitel 1; \Fremd-Vortrag: „Kopernikus“; Nicolaus Copernikus (1473 -1543) – Revolutionär wider Willen, Ausstellung im Bayerischen Hauptstaatsarchiv München, 29.6. – 25.7.1993; Amir Alexander: „Infinitesimals“; …  
=======================================================================================
Worum es in diesem Teil der Puzzlestein-Sammlung gehen soll:

Eine erste Analogie zum „ZehnHoch“-Szenario der KOGNIK 
und zum »Abstraktionskegel« der bloßen: ‚Sichtbarkeiten der WELT‘. 

– [\...; \...] 

*****

Schon in der Epoche der Höhlenmenschen ließ es sich nicht übersehen, dass die Sonne – mit außerordentlicher Regelmäßigkeit und Verlässlichkeit – morgens im Osten am Horizont aufgeht, dann stetig über den Himmel wandert und abends im Westen untergeht. Ebenso konnte schon damals jeder mit bloßem Auge beobachten, dass sich die Sterne im Laufe einer Nacht irgendwie, aber völlig gleichmäßig um den Polarstern herum drehen. 

Was jedoch in dieser Nacht bzw. am Tage in der unbeobachtbaren Zwischenzeit mit der Sonne und den Sternen geschah, blieb unklar. War Anlass zu allerlei Spekulation.

----------------------------------------------------------------------------------------------

§…§
Mehr als Dutzend Seiten mit Zwischenzuständen der Erkenntnis + Zitaten aus fremder Feder 
*****

Was sich zwischenzeitlich in der einen, immer gleichen WELT, 
die uns bei all den Deutungsversuchen von Anfang an originalseits ‚Modell stand‘, 
als einziges geändert hat, 
ist,
dass wir Menschen es – delta+-mäßig – mittlerweile geschafft haben, 
sie abbildungsseits 
an der Art und dem Geltungsbereich unserer Behauptungen gemessen

 immer ‚originalgetreuer‘ zu erkennen 
und sie in ihrem Verhalten heute "mathematisch genau" zu beschreiben.

Es gibt dabei aber irgendwo einen Punkt, wo gewiss ist: 
„Mehr an Erkenntnis geht nicht mehr.“
– [\in Grundunterscheidung: ‚Das Originalseitige‘  ˄  versus: ‚Das Abbildungsseitige‘  ˅ ; \Das ‚Delta+-Geschehen der Erkenntnis‘; \(purer) „Formelkram“; \„Kräfte“ + „Differentialgleichungen“ – als Konzepte; \Start bei einem „Fallereignis“ + immer weiter hochgezoomt; \zur schlichten „Ererbbarkeit von Merkmalen“; \„Original​treue“ – als Richtigkeitskriterium; \...]

*****

Weiterungen zum Thema
\zum ‚Knoten im LÖSUNGS-Netz‘:
 Der Fall: „Galileo Galilei“
· ...
– [\...; \...] 
*****

In eigener Sache

· N. B.: Hätten damals ein paar der heutigen „Weltraumfotos“ vorgelegen, wären Kopernikus und Galileo Galilei sofort „aus dem Schneider“ gewesen. Denn: „So blöd“, wie <die / manche> sich dazu anstellten, hätte keiner ihrer Gegner dastehen wollen.
– [\„Mustererkennung“; \zum menschlichen „Verhalten“; \„Was alles wäre anders (gelaufen), wenn <...>?“; \...; \...] 

· Übung: Was an – diesmal kognitiven – „Weltraumfotos“ hätte im Falle des »Puzzles WELT« ähnliche Überzeugungskraft? Was an mit „Tatsachen“ gefüllten anderen ‚Wissensträgertypen‘?
– [\Das „Gute-Fee“-Szenario der KOGNIK; \zur Palette an ‚Wissensträgertypen‘; \Erinnerung an die Gestalt + Struktur des im »Unterfangen Weltpuzzle« entdeckten: „Gedankengebäudes“; \„Konfliktgeschehen“ + Mediations​wesen; \\Dateiordner / Sammelverzeichnis: ‚Systemische Grafik zur KOGNIK‘; \Spuren des »Kognischen Raums« in der „Alltagssprache“; \Arbeitsvision: »Kognischer Universalatlas«; \... --- \„Drehbuch“ zum »Unterfangen Weltpuzzle«; \zum »Curriculum der KOGNIK«; \...]
· ...
– [\...; \...] 
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