Krieg und Frieden  (↕)
– Ein eigenständiger riesiger ‚Abstraktionskegel‘ innerhalb des 
beim »Puzzle WELT« insgesamt gesuchten GANZEN –

=======================================================================================
– Entwurf aus der Website zum »Unterfangen Weltpuzzle«®  -- https://kognik.de
Online-Zugang:  Home; Sitemap; Dateien-Übersicht; Glossar; Tipps & FAQs
Offline-Version: Home; Sitemap; Dateien-Übersicht; Glossar; Tipps & FAQs
Home --> Puzzle WELT --> Beobachtbarkeit --> Wissbarkeitsgebiete --> Militärwesen --> ‚Abstraktionskegel‘-Charakter
zitierbar als: https://kognik.de/ONLINE/box/krieg.doc
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Stand: 
Versions-Nummer = 0,3
Wortfeld: 
Wechselnde Objekte / Geschehen der Aufmerksamkeit; Der jeweilige ‚Weltausschnitt‘; all die Optionen + „System“-Zusammenhänge; Interessen; Ansprüche; Rechte; Macht; Sicherheit; Verfügbare Ressourcen / Waffen; Aufrüstung; Eingriffe + Meidungen; Verträge; Bedrohung; Drohung; Diplomatie; Spannung; Spionage; Gewaltlösung; Kampf; Attraktoren; Phobien; Waffengang; Kriegsrecht; Scharmützel; Schlachten; Strategie; Taktik; Handeln; Verhandlungen; Waffenstillstand; Reportage; Propaganda; Täuschung; „Fake News“; Dokumentation; Heldenepos; Computerspiel; ...; Bürgerkrieg; Revolte; Revolution; Terror; Pogrom; Kalter Krieg; Guerilla; Kosten; Nutzen; Verbündete; Gegner; Feindbilder; Die individuellen Schicksale; Tote; Verwundete; Traumata; „Kollateralschäden“; Das „Friedensdreieck“; Machtwechsel; Armeen; Milizen; Freischärler; Reparationen; „Himmlische Heerscharen“; ...; ...; ...
Jedem Wortfeld sein eigener hochabstrakter „Zentraler Hub“!
Vgl. aus der lokalen kognitiven Nachbarschaft: \„Konflikt“ + Mediation; \Dateiverzeichnis: „Militärwesen“; \Verhaltens-Änderung; \„Formali​sierte Konventionen“ + deren Verletzung; \Theoretisches zum „Planungswesen“; \Das „Anlupf“-Szenario der KOGNIK; \Der ‚System‘-Begriff; \‚Raumgreifung im Kognitiven‘ – als solche; \„Täuschbar​keit“ + Täuschungen; \...; \...
Systemische Grafik und Beispiele: \Standard für die Seitenansicht der Dinge im ‚Kognischen Raum‘; \„Militärwesen“ & „Abrechnung“ – durchzoombar; \Der »Abstraktionskegel« – ein besonders unifizierungsmächtiger ‚Wissensträgertyp‘; \„Unifizie​rung“ – ‚Zentraler Hub‘; \...; \...
Literatur:
...; unter dem Schlagwort: „Konfliktforschung“; ... 

=======================================================================================
Worum es in diesem Teil der Puzzlestein-Sammlung gehen soll:
 „Krieg und Frieden“
– [\...]
******

Zitate: 

„Der Krieg ist --- der Vater aller Dinge!“           „...!“ / „...!“
– [\„<…> ist / hat / kann: {…}!“; \...]

*****

In gedanklichem Hin- und Herschwenken zwischen diesen beiden so sehr benachbarten ‚Wissbarkeitsgebieten‘ und deren ‚Teil-Szenarien‘ + den jeweils spezifischen ‚Wissbarkeits-Feldern‘.

Als (gedanklich dennoch) voneinander trennbare ‚Weltausschnitte‘.

– [\»Abstraktionskegel« – Dieser ‚Wissensträgertyp‘; \all die ‚Nachbarschafts-Beziehungen im Kognischen Raum‘; \Das ‚Primpunkt‘-Wesen im »Kognischen Raum«; \Opt​ionen der ‚Kognitiven Ansteuerung‘; \Das „Endoteleskop“-Szenario der KOGNIK; \als Denkoption: Alles von der „Hohen Warte“ her betrachtet; \...; \...]  
Der Übergang von „Konfliktfreiheit“ über (mehr oder weniger mühsam aufrechterhaltenem) „Frieden“ zum „Spannungszustand“, zu bloß lokal ausgefochtenen „Zwischenfällen“ bis hin zu vollem „Krieg“. Bzw. (per Verhandlungen) wieder möglichst weit zurück in diesem Zyklus. 
*****
Was alles ist in / nach einem Krieg "so ganz anders"?  Bzw. bleibt weiterhin „gleich“ / immer wiederkehrend?

· „Krieg“: als „Tortenstück aus dem GANZEN“ ein riesiger eigenständiger ‚Weltausschnitt‘.
· „Krieg und Frieden“: Gemeinsam ein riesiger ‚Abstraktionskegel‘. (Hier als eines meiner Demo-Objekte für die freie Hinein-Zoombarkeit und Schwenkbarkeit hin zu all den ‚Wissbarkeiten‘ / „Details“ dazu, sobald diese richtig in den »Kognischen Raum« transformiert wurden). 
Eine Art eigener »Einsheit in Vielheit« innerhalb des ‚Großen GANZEN der originalseitigen WELT‘. Dort ebenfalls bis hinunter zum bloßen „Punkt“ ‚überzoombar‘. Mit allen Schrecknissen dann nur noch latenziert „vorhanden“. 
    §Was Kriegstreibern und der Propaganda ihr Spiel der „Glorifizierung“ so leicht macht!§
– [als – ‚im Abbildungsseitigen‘ extra vorzuschaltender – Arbeitsschritt: Die „richtige“ ‚Transformation der Dinge in den »Kognischen Raum«’; \...; \...]  
· Am Top-Punkt des entsprechenden Kegels + unterhalb, neben und oberhalb dieses Tops: 
Die einzelnen Verzapfungspunkte; Die Andockstationen für das Einpuzzeln in den ‚Rest der Welt‘; Das „Charakteristische am Krieg“; Ausprägungsformen / Erfüllungsmöglichkeiten; Blumengrafik dazu
· Die ‚Überzoombarkeit der Dinge‘ als weidlich genutzte Gelegenheit zum Verbrämen von allerlei an Gräuel und Schäden (+ Blödigkeiten & Co.) durch deren ‚Überabstraktion‘.
– [\Phänomen: ‚Überzoombarkeit‘; \‚Personifizierungen‘ wie: „Gott Mars“; \...]
· {Wie groß ist eigentlich der „Rest der Welt“ und was alles von all dessen Tortenstücken gehört zu „Krieg und Frieden“ mit dazu?}

· Wie lautet die Vorselektion für diesen speziellen ‚Weltausschnitt‘ / der ‚Kognitive Fingerabdruck‘ dieses Tortenstücks?

· Wie denn verzapfen sich all die anderen (welche?) Teilkegel + Teilparadigmen (Weltausschnitte; ‚Kognitiven Tortenstücke‘) – als Puzzlesteine getrachtet – im Bereich des allerobersten Top-Punkts?
– [\...; \...]  
· ...

*****

Phänomen:  
Die Zahl der individuellen Morde, begangen aus selbstsüchtigen Motiven, spielt wie die Geschichte zeigt, verglichen mit der Zahl deren, die aus selbstloser Loyalität gegenüber einem Stamm, einer Nation, einer Dynastie, einer Kirche oder einer politischen Ideologie hingemetzelt wurden eine unbedeutende Rolle. –„Ad maiorem gloriam“ von wem oder was auch immer. 
Und daran wird sich – trotz mancherlei gutem Willen, den es auch früher schon gab – wohl nichts ändern.

– [\Kontrolljahr 3000; \Das GEHIRN + seine so archaischen Strukturen; \...]
*****
Phänomen: „Friedensdreieck“

Die Kombination von „Demokratie“ + „Marktwirtschaft“ + „Mitgliedschaft in der internationalen Gemeinschaft“ (Transparenz) reduziert nach Untersuchungen von Bruce Russett und John Oneal die Häufigkeit von Kriegen zwischen Nachbarn drastisch.
*****

§…§
*****

....

– [\...]

*****

Weiterungen zum Thema
\zum ‚Knoten im LÖSUNGS-Netz‘:
 „Krieg“ versus: „Frieden“
· ...
– [\...; \...] 
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