Fabeln, Märchen, Wunder, Mythen, Gleichnisse, Romane 
– Fiktion, Illusion, Verfremdung: Produkte des ‚Behauptungswesens‘ –

========================================================================
– Entwurf aus der Website zum »Unterfangen Weltpuzzle«®  -- https://kognik.de
Online-Zugang:  Home; Sitemap; Dateien-Übersicht; Glossar; Tipps & FAQs
Offline-Version: Home; Sitemap; Dateien-Übersicht; Glossar; Tipps & FAQs
Home --> Puzzle WELT --> Abbildungsseitiges --> Fiktionen --> Geschichten --> Kunstwerke
zitierbar als: https://kognik.de/ONLINE/box/maerchen.doc
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Wortfeld: 
Prosatext; Märchen / Volksmärchen / Kunstmärchen; Erzähler + Zuhörer; „Es war einmal: <...>“; fabulieren; Magische Welten; Ethische Themen; „Mär“; Mündliche Überlieferung; Erzählkultur; Barden; Roman; Virtuelle Welten; Die Wirklichkeit; Verfremdung; Archetypische Akteure; Abenteuer; Wundersame Begebenheiten; gut & böse; Moralische Botschaft; Künstliches Habitat; Rollenzuordnung; Parteinahme; Glück + Unglück; Idealisierung; Verhaltensformen; Erziehung; Verwirrung stiften; zum Nachdenken zwingen; Ausbeutung; Grausamkeit; Das Opfer; hinterfragen; Gängige Motive; (neuerlich) „ins Staunen bringen“; Echte + Künstliche Weltausschnitte; Anschaulichkeit; (viel) an wörtlicher Rede; Moritat; Gruselgeschichte; Konstanthaltung versus: Metamorphose; Realitätsverlust; Lügen; Hoffnungen & Wünsche & Ängste; Weissagung / Prophezeiung; Rätsel; „Unmögliche“ Aufgaben; Gordischer Knoten; „dumm“ versus: „klug“; Kräfte; Heldentum / Heldensagen; Grausamkeit; Übernatürliche Kräfte; „Gute Geister“ versus: „Böse Geister“; Magie; Zauberei; Betrug; Irrtum; Spekulation; Beherrschte Tricks; Science Fiction; Sprechende Tiere / …; Hexerei; „Wunder“-Behauptungen; verwünscht sein; Versteinerung; Erlösung; Freie Wünsche; überheblich / zickig sein; Helden versus: Schurken; Lohn & Strafe; Hilfe (bekommen – oder nicht); Eigener Verdienst versus: aus Gnade; sanft & brutal; Prinzessin, Graf, König & Co.; „arm sein“ versus: „reich sein“; Riesen & Zwerge; Extrem-Extrapolation der Fähigkeiten oder Eigenschaften; Der Zufall; „Allwissenheit“ versus: Der „Dummling“; Die Stiefmutter; Umgang mit Behinderten; Heirat als „Lösung“; Dramatischer Bogen; „open end“; Benachteiligte / Der Underdog; Trost bieten; Zuspruch; Kindliche Weltauffassung; Fantasy-Charakter; Zitatenschatz; Literaturwissenschaft; Der „Aarne-Thompson-Index“; ...; ...

Jedem Wortfeld sein eigener hochabstrakter „Zentraler Hub“!
Vgl. aus der lokalen kognitiven Nachbarschaft: \‚Behauptungen‘ – als solche; \‚Platsch-Verarbeitung‘ : Das Wirkprinzip des Denkens; \ganze „Fiktionen“; \(auch dazu): Der jeweilige ‚LEGE-Raum‘; \zum „Verhalten des Menschen“; \zum ‚Personifizierungs-Gehabe‘; \zur ‚Umkehrbarkeit der Blickrichtung‘ in den Kognischen Raum: von „innen nach außen“ versus von „außen nach innen“; \Kognitiver Prozesstyp: „Parteinahme“; \Kombination –„Collage“; \„virtuell“ sein – als Merkmal; \all die Arten von ‚Behauptung‘; \„My​then“; \„Kognitiver Schmarrn“; \„Ideolo​gien“; \„Ismen“; \„Poetik“; \„Delta+-Geschehen“; \„Falsch gezoomt!“; \„Falsche Kombinationen“; \„gut“ + „böse“; \zur „Ethik“; \„Formalisierte Konventionen“; \»Eingreifen in die WELT«  – als Wirkprinzip; \all die Arten von „Motiv“; \„Wie es Euch gefällt?!“; \zum „Aha“-Effekt – als solchem; \„Isomorphie“ – in unterschiedlichen Aspekten + Graden; \„Was wäre / würde / liefe anders, wenn <... / ...>?“; \‚herumreisen‘ + ‚herumspringen‘ – nicht nur im „Klassischen Raum“!; \zum „Kognitiven Stützstellenwesen“ – als solchem; \Das „Menschliche Maß“; \...; \...   
-->  \\Wiki: „Märchen“; ; \\Wiki: „Glück“; \...
Systemische Grafik und Beispiele: – \als Erzählprinzip: „Abfolge von Reisestationen“; \„Die wilden Schwäne“; \Ballade per Anlupfungen: „Der Erlkönig“; \„Warm und kalt aus einem Munde“; \Das „Verschleierte Bild zu Sais“; \„Drei Wünsche frei!“; \‚Absturz in die Vermenschlichung‘; \zur „Hierarchie der Engel“ & Co.; \„Der Zwischenraum“; \...
Literatur:
... 

=======================================================================================


Worum es in diesem Teil der Puzzlestein-Sammlung gehen soll:

Die packende „Welt der Märchen“ 
kommt einzig und allein 
durch abbildungsseitiges Geschehen zustande! 
Als solches wäre sie demnach zu systemanalysieren!





A.   Die „Macherseite“           – Der „Sender“




B.   Die „Konsumentenseite“ – Der „Empfänger“ / Das Kind
Allemal geht es da um Machwerke
 (um Behauptungen / Beschreibungen / Abbildungen / Collagen / Kunstwerke / Ideen / ...)  
– mit oft recht wenig Bezug zum »Original WELT selbst« und zu dessen direkten Wahrheiten.

Der Freiheitsgrad: „Kombination“ macht’s möglich.

– [\‚Reiseleitung‘ – im »Kognischen Raum«; \Das „Anlupf“-Szenario der KOGNIK; \„Originaltreue“ – als Richtigkeitskriterium; \„gefallen“ (oder nicht) – als Phänomen; \...; \...]
*****

Aus fremder Feder:

„In <dieser> Manier sind alle Geschichten erzählt worden, von Homer und Sophokles bis hin zu Kipling, Hemingway, Bradbury, Sturgeon, McCaffrey, Zelazny und wie sie alle heißen. Es war einmal, so sagst du, einer, der hieß Soundso und lebte an dem-und-dem Ort; und als er einmal wieder seinen Geschäften nachging, widerfuhr ihm das folgende absolut Unbegreifliche. Und so beginnst du; und sie drängen sich dicht an dich, denn sie können nicht anders, als dir zuzuhören.“ 
– [Robert Silverberg]
*****
Ortsunschärfe / Zeitlosigkeit
„Es war einmal vor langer Zeit 
in einem weit entfernten Lande: 
<…>!“

– [\zur ‚Ansteuerung‘ im »Kognischen Raum«; \Prinzipgrafik: „Zentraler Hub“ im Netzwerk – in Draufsicht; \Der „Fingerabdruck“ der jeweiligen Dinge – im »Kognischen Raum«; \Kognitiver Prozesstyp: „vergleichen“; \‚invariant sein‘ (können) gegenüber Änderungen / Austauschen bei <… / ...>; \„Selektion“ – als solche; \Kognitiver Prozesstyp: „Parteinahme“; \...]
-------------------
Frau Holle
„Auf der Wiese mit den vieltausend Blumen ging das Mädchen fort und kam zu einem Backofen: 
Der war voller Brot. Das Brot aber rief: «Ach, zieh mich raus, zieh mich raus, sonst verbrenne ich, ich bin schon längst ausgebacken.» ...“

– [\Der ‚kognitive Fingerabdruck‘ der (behaupteten) Dinge; \„Virtuelle Objekte, Wesen, Landschaften, Zusammenhänge und Welten“; \...  --- vgl. dazu: \Die Gliederung / Struktur der Systemischen Grafik: „Aspirin wirkt“; \...]
*****

Verfremdung

„Gleichnisse“ und andere Verfremdungen nutzen speziell: „Invarianzen“ zur Hervorhebung ihrer eigentlichen Botschaft. 
– [\...; \...] 
*****

§...§
*****

 Selten: „Geschichten“ als Beschreibung / Explikation von wissenschaftlich echten „Phänomenen“
· Warm und kalt aus einem Mund
Es war einmal ein Mann, der schlug im Walde Holz. Zu ihm gesellte sich ein Waldmännlein, das war recht zutraulich, bewunderte die Kraft, Geschicklichkeit und Ausdauer des Holzhauers und unterhielt sich lange Zeit mit ihm.

Es war im Winter, bitter kalt, und trotz der heftigen Bewegung fror den Mann, und seine Hände wurden steif vor Frost. Oft legte er die Axt beiseite, hauchte in die hohlen Hände und besonders auf die Fingerspitzen. Das erschien dem Waldgeist sonderbar und unbegreiflich; wissbegierig bat er um Aufschluss, und der schlichte Mann erklärte ihm die Sache, wie er sie verstand: "Im Mund ist's warm, und mit dem warmen Hauche wärme ich mir meine Hände." Sicherlich begriff das Waldmännlein den Sachverhalt noch nicht, denn sehr verlegen blickte es dem Manne lang ins Angesicht; doch gab es sich schließlich mit dieser Aufklärung zufrieden, und es blieb auch weiterhin bei ihm.

Da kam die Mittagszeit. Der Mann bereitete am Feuer einen Schmarren, und das Waldmännlein verfolgte jeden Handgriff beim Kochen wie vorhin beim Hacken aufmerksamst, ohne nur ein Wort zu reden.

Als es aber sah, dass unser Holzhauer beim Essen seinen Löffel, der gehörig dampfte, unaufhörlich anblies, konnte es sich nicht enthalten, neuerdings zu fragen: "Ist der Schmarren denn vom Feuer her nicht warm genug, dass du ihn anhauchst wie die frosterstarrten Hände?" 
– "Wenn ich aus dem Mund recht auf den Löffel blase, kühlt der Schmarren schneller aus!" war die Erklärung, die der Esser gab.

Das schien dem Waldgeist denn doch zu arg; er sprach entsetzt: "Was bist du für ein Wesen, dem's bald warm, bald kalt aus seinem Munde kommt? Da wird's mir unheimlich, bei dir kann ich nicht länger sein." Sprach's und verschwand auf Nimmerwiedersehn. 

– [\\http://sagen.at/texte/maerchen/maerchen_oesterreich/allgemein/warmundkalt.html]
· …
– [\...; \...] 
*****

....

– [\...]

*****

Weiterungen zum Thema
\zum ‚Knoten im LÖSUNGS-Netz‘:
 „Märchen“
· ...
– [\...; \...] 
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