„Mikroabwicklung“ des »Kognitiven Prozesses«  (↓)
– Komplementäre Einzeloperationen zu seiner Abwicklung –
=======================================================================================

– Entwurf aus der Website zum »Unterfangen Weltpuzzle«® -- https://kognik.de
Online-Zugang:  Home; Sitemap; Dateien-Übersicht; Glossar; Tipps & FAQs
Offline-Version: Home; Sitemap; Dateien-Übersicht; Glossar; Tipps & FAQs
Home --> Puzzle WELT --> Kognitiver Prozess --> Leistungen --> Durchzoombarkeit --> Untere Auflösungsebene --> Geschehen
zitierbar als: https://kognik.de/ONLINE/cog/microabwicklung.doc
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Wortfeld: 
Zentrales Nervensystem; Kontakt mit der Umwelt; Transformation; ererbte Auswerteprinzipien; Suche nach Regelmäßigkeit / Zusammenhang / Ähnlichkeit / Wahrscheinlichkeit; Systembiologie; (blitzgeschwinde) Abwicklung; Das eigene „Ich“; Gehirn-Areale; Erregung + Erregungsgrad; Intensität; Zeitverlauf; Synchron​isation; Alpha-Wellen; Beta-Wellen; Theta-Wellen; ...  usw.; Verarbeitung von: <…>; EEG (Makro- bis Mikro); Erwartung; Korrektur; P200/ P300/ ...; Speicherung; Erinnerung; bewusst / unbewusst / bewusstlos; Umgang mit Unwahrscheinlichkeit + Unberechenbarkeit; unterschätzen & überschätzen; „Durchschlagen“ zwischen den Abstraktionsebenen; ...; …
Jedem der „Wortfelder“ zugehörig: sein eigener hochabstrakter „Zentraler Hub“!
Vgl. aus der lokalen kognitiven Nachbarschaft: \Der ‚Kognitive Prozess‘ als GANZER; \all die Arten von: „Kognitiver Leistung“; \Das ‚Durchzoombarkeits‘-Paradigma der KOGNIK« – hier: speziell für den ‚Weltausschnitt‘ »Kog​nitiver Prozess«; \all die Arten von ‚Kognitiv wirksamem Apparat‘; \Das „Gehirn“ §Abgleich!§; \„System​biolo​gie“; \Die Palette der ‚Kognitiven Prozesstypen‘; \bloße „Wahrnehmung“; \„lernen“; \(weit​gehend orthogonale): „Kognitive Leistungen“ §Abgleich!§; \Wissensträgertyp: „Netzwerk“; \„Andere Sinne“ + Wachheit; \„Gefühle“ – deren Messbarkeit; \Das ‚Nadelöhr des Denkens‘; \Layer 5-7 §Passendes hier einarbeiten!§; \„OCR-Scans zum Einarbeiten“; \„EEG“ + Verhaltensauslösung; \„Transformationen“ + Wavelets; \Das „Anlupf“-Szenario der KOGNIK; \„Speicherung“ + „Erinnerung“ – kognitiv als Leistungen; \„Inferenz“-Aktivitäten; \...; \...
Systemische Grafik und Beispiele: \Die ‚Auflösungsschalen‘ zum »Kognitiven Prozess als GANZEM« – in der Seitenansicht; \„Zoomkanal“ dazu – in Draufsicht; \Das ‚Nadelöhr allen Denkens‘; \...
Fallunterscheidungen: ...; …
Literatur : --- siehe Fachliteratur; ... --- +  Puzzlesteinsammlungen zum Einarbeiten: ...
=======================================================================================

Worum es in diesem Teil der Puzzlestein-Sammlung gehen soll:
Irgendwie muss all das an „Wahrnehmungs- und Denkvermögen“ 
ja apparativ realisiert werden.

In allerlei kleinen – mehr oder weniger fehleranfälligen – Schritten.
– [\...]

*****

§…§

*****

Beim Standard EEG leiten die Elektroden das spontane, kollektive „Rauschen“ der Milliarden von Nervenzellen / Neuronen in der Hirnrinde, dem Kortex, ab. Damit gewinnt man Aufschluss über den „Erregungsgrad“ des zentralen Nervensystems. 

*****

Das P300-Potential im EEG als Signal, das im weitesten Sinne die Auflösung von Ungewissheit und Korrektur von Erwartungen widerspiegelt. Die P300-Kurve teilt sich in zwei Komponenten: 
eine frühe, die über dem Stirnhirn kulminiert und damit eine grobe Orientierung zum einlaufenden Reiz hin repräsentiert, sowie in eine spätere, die sich über dem Scheitellappen zuspitzt und die kategorisierende Tätigkeit des Verstandes anzeigt. 

*****

§…§
*****

....

– [\...]

*****

Weiterungen zum Thema
\zum ‚Knoten im LÖSUNGS-Netz‘:
 „Mikroabwicklung von Kognitiven Prozessen“
· ...
– [\...; \...] 
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